

Slovenski VESTNIK

LETNIK XLI.

CELOVEC, PETEK 10. OKTOBER 1986

ŠTEV. 41 (2297)

Postni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt

Posamezni izvod 7 šilingov
mesečna naročnina 25 šilingov
celoletna naročnina 250 šilingov

P. b. b.

Kancler Vranitzky o manjšinskem šolstvu:

„Rešitev le v soglasju s Slovenci!“

Toda Wagner zagovarja trostrankarsko rešitev

Prejšnji petek je bil kancler Vranitzky na uradnem obisku na Koroškem, kjer se je najprej na deželni vladi menil o novi „državni pogodbi“ med zvezo in deželo, ki bo med drugim obsegala vprašanja izgradnje zveznih in deželnih cest (predvsem drugi predor na avtocesti čez Ture), rešitev podržavljenega podjetja BBU ter vprašanje javne podpore podjetjem, ki se hočejo naseliti na Koroškem. V okviru tiskovne konference pa se je izjavil zvezni kancler tudi o manjšinskem vprašanju.

„Brez privoljenja prizadete manjšine se šolska ureditev ne bo spremenila“, je izjavil kancler v tiskovni konferenci, po koncu katere pa je v pogovoru z našim listom dodal tudi še to, da se popolnoma identificira z mnenjem in stališčem zveznega ministra za pouk Moritza, ki je bil med drugim v dveh pogovorih s Slovenskim vestnikom izrazil, da nasprotuje vsakršni obliki ločitve otrok. Vranitzky pa je zdaj tudi dodal, da v tem smislu odklanja model koroške deželne pedagoške komisije in da hoče v pogajanjih uveljaviti spoznanja zvezne pedagoške komisije.

S to izjavo pa si nikakor ni pridobil simpatij deželne SPÖ, saj je Wagner že kar pri tiskovni konferenci skušal omiliti kanclerjeve izjave, dan navrh pa je deželna SPÖ že ostro napadala ORF, katerega urednik si je „drznil“ poročati v televiziji, da je Vranitzky podprl Moritzovo stališče v zadevi manjšinskega šolstva. Kaže torej, da koroška SPÖ vztraja na trostrankarskem sporazumu, se pravi na protimanjšinskih stališčih, ki jih je že leta 1976 diktirala FP kot najmanjši skupni imenovalec. Prav zaradi tega, ker smo koroški Slovenci že dostikrat bridko spoznali, kako ta „koroška

klima“ vpliva tudi na zvezne stranke in kako se zna uveljavljati, ostaja tudi ob teh kanclerjevih izjavah skrb, v koliko bi koroški Slovenci ob tem primeru res lahko pričakovali pozitivno presenečenje, in izpolnitev od kanclerja dane obljube – še povrh tik pred volitvami.



Kancler Vranitzky podpira ministra Moritza

VP: Manjšinsko vprašanje ni tema

Ta teden je predstavila tudi koroška VP svojo kandidatno listo za državnozbornske volitve. Poleg tega, da začudi, da iz velikovškega okraja

ni kandidata na izglednem mestu (so velikovski okraj že čisto odpisali, ko pa sicer pravijo, da so pokrili vse potrebe?), je deželni predsednik ÖVP Scheucher tudi izjavil, da za VP manjšinsko vprašanje nikakor ni tema volilnega boja. V ostalem pa je potrdil držo VP v šolskem vprašanju in ponovil, da so predstave VP docela uresničene v predlogu deželne pedagoške komisije.

S to izjavo so očitno na isti liniji z FP, katere prvi kandidat na Koroškem bo spet Haider. Tudi on meni, da manjšinsko vprašanje ne bo tema za volitve v državni zbor; očitno je prepričan, da je itak že toliko uspel, da bo trostrankarski sporazum le še formalnost.

KPA: Tudi Slovenec kandidira

Tudi koroška deželna organizacija KPA je vložila te dni svojo kandidatno listo. Pri komunistih v vseh deželah kandidira na prvem mestu njihov predsednik Franz Muhri. Na Koroškem pa kandidate na prvih mestih za njim tudi deželni sekretar Wolfgang Bürger in Slovenec Franc Rasinger iz Šentjakoba. KPA je s tem edina izmed teh strank, ki kandidira tudi člana slovenske narodne skupnosti.

Kaj bo z Borovljami?

V okviru Vranitzkyjevega obiska na Koroškem so razpravljali tudi o tem, kako bi se dalo pospeševati naselitev novih obratov na Koroškem. S tem v zvezi je kancler povedal, da hočejo pomagati poleg subvencije 200.000 šilingov za vsako delovno mesto predvsem pri nakupu zemljišč ali ustreznih hal. Vsekakor zanimiva izjava tudi v zvezi z načrti tovarne UNIOR, ki bi začela proizvajati v Borovljah, pa vprašanje cene za odkup produkcijske hale še vedno ni rešeno. Pa menda ne čakajo, da bi na tak način preprečili naselitev slovenskega podjetja? Iz ust deželnega finančnega referenta Frühbauerja je bilo vsekakor slišati, da je edino zaključeno poglavje v Borovljah podjetje Haaf, da pa se sicer potegujejo še tri firme za naselitev; eno izmed teh podjetij pa da je tudi UNIOR.

evropskih jezikovnih skupnosti ob koncu štiridnevnega srečanja o manjšinah in množičnih medijih, ki ga je priredil inštitut ISPROM v sodelovanju z deželo Sardinijo in Evropskim birojem za manj razširjene jezike. Simpozij se je končal v nedeljo v Algheru s krajšo sve-

Pomembnost manjšin za vso Evropo

čanostjo po treh dneh zavzete razprave v Nuoru.

Dokument nakazuje osnovne pogoje za to, da mediji postanejo v veliko večji meri kot doslej spodbujevalec narodnostne identitete in ne sredstvo standardizacije ter pomasovljenja. V ta namen si mora evropski parlament prizadevati, da bo ustvaril pogoje, ki naj omogočijo manjšinam, da ohranijo in krepijo svojo istovetnost. Predvsem radio in televizija lahko odigra pomembno vlogo in postaneta sredstvo za ovrednotenje manj razširjenih jezikov, katerih potrebe in specifičnosti mora upoštevati tudi načrt za evropsko televizijo. Parlament pa naj ustvari poseben sklad za preučevanje potreb manjšin in usklajevanje vloge medijev.

Med zanimivejšimi predlogi doku-

menta so bela knjiga o medijih in manj razvitih jezikih, oblikovanje nekega evropskega raziščišča, ki naj razsoja o jezikovnih pravicah skupnosti, poseganje na tržišče, ki naj olajša izmenjavo programov o manjšinah. Jezikovne skupnosti morajo nadalje biti soudele-

Pomembnost manjšin za vso Evropo

žene v razpravi o uvajanju novih tehnologij v sredstva množičnega obveščanja, same pa bodo preučile možnost oblikovanja specializirane tiskovne agencije, ki naj bi bila posebej osnovana, da bi jo po eni strani lahko uporabljali manjšinski mediji, obenem pa da bi tudi večinskim medijem posredovala novice o jezikovnih skupnostih.

Dokument, ki je seveda veliko bolj razčlenjen od tega povzetka, je obenem načelen in tudi dovolj konkreten, da lahko postane osnova za delo evropskega parlamenta v korist pravic in zaščite narodnostnih skupnosti. In ravno ta konkretnost je ena največjih odlik teksta, saj je dokaz, da so predstavniki manjšin našli skupen jezik in nakazali stvarne rešitve, obenem pa je tudi odraz dejstva, da so problemi narodnostnih

skupnosti zelo sorodni, ne glede na evropsko državo, v kateri živijo.

Srečanje v Nuoru je tudi dokazalo, da so ravno narodnostne skupnosti najdoslednejši tolmač evropskega duha, kulture in civilizacije, ki je vselej postavljala v ospredje človeka, ki je imela človeka vselej za cilj in nikdar za sredstvo. Ker so tudi osebno ogrožene, imajo jezikovne skupnosti veliko več občutljivosti za nevarnosti, katerim tehnokratsko-in izkrivljeno tolmačenje tehnološkega napredka izpostavlja evropsko družbo in na splošno vse človeštvo, ki ne more biti kos vsem izivom sodobnosti in prihodnosti, če se odpove svoji istovetnosti, svoji kulturi in jeziku in torej eni od osnovnih potez lastnega jaza.

V Nuoru je pred temi nevarnostmi zabrel alarmni zvonec. Vprašanje je, ali bodo sedaj večinski, dominantni narodi imeli dovolj poslušna, da dojamajo ta zven v vseh njegovih pomenskih odtokih.

Zaradi navedenega najbrž ni pretirana trditev, da je srečanje v Nuoru bilo važen korak tako glede razmišljanja narodnostnih skupnosti o lastnih problemih kot tudi razmišljanja o vprašanjih, ki zadevajo širšo, pravzaprav vso evropsko družbo.

V zeleno-alternativnem gibanju še vedno niso dosegli enotnosti

Medtem ko je prejšnji teden že izgledalo, da je zagotovljen enoten nastop zelenih in alternativnih skupin pri letošnjih državnozbornskih volitvah, pa v zadnjih dneh vedno bolj prihaja do notranjih nesoglasij in celo odkritih nasprotij. Okvirno že dogovorjena Zelena alternativa / Lista Freda Meissner-Blau postaja spet dvomljiva in ne izključujejo, da se bo pri volitvah pojavilo več zelenih oz. alternativnih list.

Sedanje težave so izbruhnile na dan, ko so se pri izbiranju kandidatov predstave na „zvezni ravni“ križale z interesi deželnih skupin. V tej zvezi je prišlo tudi do kritik na račun KEL in njenega vodilnega kandidata Karla Smolleta, kateremu očitajo, da bi hotel „na vlaku zelenih igrati vlogo strojevodje“. (Več o vključevanju Koroške enotne liste v zeleno-alternativno gibanje na 2. strani, kjer poročamo o deželnem zborovanju KEL.)

PREBERITE

na strani

- 2 Kukovica izključen iz Socialistične učiteljske zveze
- 3 O vsebini Brechtove „Malomeščanske svatbe“
- 4 Vseavstrijski učiteljsko zborovanje na celovski univerzi
- 5 Srečanje planincev treh dežel
- 6 Škof je prišel med ljudstvo – pogovor z dr. Grmičem
- 7 Turistična karta Alpe-Jadran
- 8 SAK se je povspel na 2. mesto

V Nuoru oz. Algheru na Sardiniji je bil minuli teden štiridnevni mednarodni seminar o sredstvih množičnega obveščanja in manj razširjenih jezikih v Evropi. Na srečanju so izčrpno razpravljali o vprašanjih večjezičnosti in sploh o manjšinski problematiki, o važni vlogi manjšin, ki jim je zato treba zagotoviti svoboden in enakopraven razvoj, predvsem tudi na jezikovnem področju. O pomenu in zaključkih zborovanja je v Primorskem dnevniku objavil Vojmir Tavčar članek, ki ga zaradi zanimivosti ponatiskujemo tudi v našem listu.

Jezik je temelj vsakega naroda. Današnji položaj manj razširjenih jezikov v Evropi je zelo zaskrbujoč, saj so prizadete osnovne pravice milijonov Evropejcev. Vendar tudi pripadniki narodnostnih skupnosti so državljani Evrope in njihove jezikovne pravice morajo biti priznane. To je osnova demokracije in pogoj za nadaljnjo demokratizacijo evropske družbe.

To je uvod zaključnega dokumenta, ki so ga sprejeli predstavniki zahodno-



Za kaj gre v Brechtovi „Malomeščanski svatbi“?

Malomeščanska svatba (*Die Kleinbürgerhochzeit*) je najobsežnejša in najpomembnejša enodejanka iz leta 1919. Kaže poročno slovesnost v novem stanovanju in uporabo novega pohištva, ki ga zakonca sama izdelata; nazadnje se stanovanje spremeni v bojišče; novo pohištvo je uničeno, pa tudi začeti zakon in prihodnja družina ostaneta v celoti brez iluzij: razpoloženje, udobnost, pa tudi laž in komaj ohranjena etiketa zgrmijo na kup obenem s posteljo, v katero ležeta noseča nevesta in pohotni ženin.

Na prvi pogled je igra videti kakor surova burka; njen zunanji potek, lomljenje stolov in mize, razuzdani ples, namigujoče, pa tudi izrečene kvante so v resnici burkaste. Kljub temu pretežna večina komike ni v razigrani surovosti zunanjega dogajanja, temveč predvsem v besednih duhovitostih (se pravi v jeziku) in zavestnem podajanju igre kot igre, ki je pač mišljena kot ogledalo iluzij, ki so igrane kot iluzije: poroka, svatovščina, „edini lepi večer, ki ga človek ima“ (za njim se začne „življenje“), vendar se vse to pokaže kot orgija votlosti, dolgega časa, puščobnosti in osamljenosti, ki jih potem vsak dan prinaša meščansko življenje. Ker je burno dogajanje svatovskega obeda samo po sebi podano kot „gledališka igra“ in nazadnje tudi svetilko, ki igro umetno osvetljuje, zbijejo z odlomljeno kljuko (glej konec igre *Bobni v noči*), smo priča, kako se iluzionarna igra meščanskega gledališča, katerega rekviziti kakor rekviziti malomeščana nazadnje uničeni obležijo po tleh – v dvorani in na odru pa se stemni, razkrije.

V igri so obravnavana značilno meščanska vprašanja. Najprej obsedenost, da bi človek kar največ mogoče vse sam naredil, čemur se drugače reče, da se ne zanese na druge. Ženin se je pet mesecev na vse kriplje gnal, samo da je izdelal pohištvo za vse stanovanje, ki ne more pretrajati niti poročne slovesnosti. Samozavestno in prevzetno gleda zviška na „zanično ropotijo po trgovinah“: „Človek se nekako bolj naveže na stvari.“ S tem so klicani nazaj dobri stari časi, ko je bila družina avtarkična in je bila še živa družinska obrt, že v devetnajstem stoletju družbeno bolj odločilna; to je povezano z meščansko ideologijo, češ da ima samo tisto, kar človek sam naredi, tudi osebnostno vrednost, vse že narejeno, ga je le nova, hitro minljiva moda. Brecht ex negativo kaže, da sta že zunanja oblika tega zakona in ureditev sama po sebi anahronizem. Slepi z avtarkijo in prisrčnostjo medsebojne zveze, ki je že zdavnaj odpravljena zaradi družbenega razvoja. V ta namen je tu predvsem pohištvo, manj kot burkast rekvizit bolj izraz slepila v svetu, ki naj bi s porazdelitvijo dela mogel še vse sam napraviti, in vere, češ da se more človek samo tako uresničevati

(kakor faustovski meščan v devetnajstem stoletju). – Drugič, družinska povezava razpade, še preden se dobro začne: možev prijatelj že pred poročno nočjo razkrinka vse prisrge o ljubezni in zvestobi kot prazno govoričenje, medtem ko otipljivo pohotno pleše z nevesto – kakor je po drugi strani zakon že veliko prej „uresničen“ (nevesta je noseča) in sta se nevesta in ženin že „pred življenjem“ temu primerno izdivjala (*Balada o deviškosti v duru*: „Da je onečastil ne bi, / v uk k bolj zrelci cipi gre.“) „Da bi plamen pogasila, / ki ga on je v njej zažgal, / je poldruga staknila, / ki ni nič na čistost dal.“ – Tretjič, na poročno slovesnost se zberejo ljudje, ki si nimajo nič povedati in v katerih prijateljskih ali družinskih povezavah ni mogoče najti nobenih čustvenih (ali tudi humanih) vezi. Skupna slovesnost kaže ravno na neskončno osamljenost ljudi, ki



B. Brecht

razen prijatelja vsi nastopajo v pari (stariši, mladoporočenca, zakonca prijatelja neveste, nevestina sestra in njen prijatelj): govorniki samo zato, da ne pustijo nobenega premolka, plešejo, samo da kaj delajo. Vendar je v bistvu videti vse skupaj dolgočasno, votlo in se nazadnje vse skupaj podre. Govorjenje in ples sta pripomočka, samo da bi se človek ne zavedel in ne začel premišljevat, samo da se ne bi poglobil vase (to je nasprotje oprave, ki jo je ženin sam napravil).

Ko pa se potem to kljub vsemu zgodi, poteka vse z neprikrito napadalnostjo, ki uničuje pravila lepega vedenja. Nevestin oče si ves čas prizadeva, da bi s svojimi zgodbami odvrnil družbo od sebe, nazadnje pa resignirano ugotovi: „Vedno sem menil, da je bolje govoriti o stvareh, ki nikogar ne prizadevajo. Ljudje slabo pre-

našajo, če so prepuščeni sami sebi.“ – Dejstvo je: na videz „samozavestnega“ meščana, ki stavi samo nase in trdi, da gre samo za integriteto posameznika (potem je tudi družba nedotakljiva), tega meščana ne sme pustiti samega, ker ne prenese samega sebe – ker sam ni nič. Igra se dosledno konča z mefistofelskim krohotom seksa, ki edini še dosega, da je človeško življenje videti znosno in človeška skupnost.

Iz Brechtove na videz nedolžne enodejanke se torej kaže, in sicer brez „pesniškega“ obrobja, kakor iz istočasnih poudarkov ekspresionizma, nekaj odločilnih in v novo družbo prehajajočih meščanskih nasprotij, ki grozijo, da bodo obnovljena in v stari viljemovski podobi. Za povrh Brecht navaja vse samo zato, da smeši malomeščane in odpravlja slepila, samo da bi se človek temu lahko smejal.

Komični dialogi v *Malomeščanski svatbi* pričajo, da se je Brecht prilagodil oblikam preteklosti in jih zna obvladati. Ne gre samo za tradicionalno možnost izzivanja dvoumnosti, kakor se ob besedah „jajca“ ali „postelja“ pri priči prikrajejo na misel opolzlosti in začne gledalec izgubljati zaupanje v poštenost jezika: ne gre samo za sluzast poročni nagovor, o katerem se pozneje pokaže, da gre za navedek, naučen na pamet; gre tudi za stalna smiselna „preobračanja“ besed, ki ustvarjajo – na videz absurdno – povezavo, ki pa so vendarle pesniško integrirana in slone na stvarni resničnosti. Potem ko oče, ravno so pri ribah, pripoveduje ostudno zgodbo o stricu, ki se mu je pri ribah zagolsnilo, da je moral bruhati na mizo (otroci pa so kljub temu še naprej jedli), se oglasi sestra:

SESTRA: Ampak ribe se zdaj ne pritaknem več.

ŽENIN: Kajpak, goske ne jejo rib. Samo vegetarijansko hrano.

ŽENA: Kaj ta lampijon ne bo nikoli dokončan?

NEVESTA: Ina, z nožem se ne je rib!

MOŽ: Lampijoni so neokusni. Tale je videti kar dober.

SESTRA: Tako je mnogo bolj romantično.

ŽENA: Ja, ampak se ne spodobi.

PRIJATELJ: To je prava luč za pole-novko!

MLADI MOŠKI (sestri): Se vam zdi? Imate radi romantiko?

To je vse prej kakor grobo; kvečjemu je fin pletež namigovanj in zavrnitev, v katerih tiči cela množica dejanj. Tak način navideznega vstricnega govorjenja drug mimo drugega je znamenit na primer od Büchnerjevega pogovora v *Vojčku*: ker ni mogoče doseči jezikovnega sporazumevanja, je v tem simbol medsebojnega zblize-

Slovenska prosvetna zveza

MALOMEŠČANSKA SVATBA

20 h'

b. brecht

sobota, 18. 10. 1986

kulturni dom loče

nedelja, 19. 10. 1986

kulturni dom šentprimož

sng „drama“ ljubljana

vanja, saj želimo človeško priti skupaj; novo izkušnjo „potujitve“ Brecht sprejema, vendar jo takoj povezuje s tradicionalno retorično figuro „diafore“ (pri Cervantesu pa je izdelana tudi v baročni vese-logri); z njo so posamezni izrazi v dialogu še naprej izpeljani, čeprav jih govoreči po smislu preobračajo antitetično. To se začne tu z besedo „riba“, ki je ravno na mizi pred njimi, in s „svetliko“, namesto katere osvetljuje sobo navaden lampijon, umetna svetloba, ki jo nazadnje ugasijo (gledališka metaforika). S tem Brecht doseže, da je prizor pojasnjen kot prizor

(ne glede na naturalizem), povrh tega pa v besedno igro jemlje tudi dejanje sestre in mladega moškega, ki lampijon povezuje z romantiko in uporabljata mračno luč za čvrsto približevalne poskuse: „zmaterializirana“ spolzkost ribe, obenem njena tradicionalno vulgarna povezava z opravljenim spolnim občevanjem; vse to spreminja kratki prizor v jezikovni kabinetni biser, ki si ga raziskovalci doslej niso upali pripisati mlademu Brechtu: malomeščani so „komedijanti svetovne ureditve, katere resnični junaki so izumrli“ (Marx).

Peter Christian Giese

„Tu rod je moj, tu moj je kraj“ Osrednja Gregorčičeva proslava v zamejstvu

V okviru prireditev v počastitev Gregorčičevega leta bo 26. oktobra ob 20.30 uri v Avditoriju v Gorici osrednja zamejska proslava, ki jo prireja Zveza slovenskih kulturnih društev iz Gorice ter Zveza slovenske katoliške prosvete iz Gorice.

Izbor oziroma scenarij prireditve sta zasnovala Janez Povše in Ace Mermolja. V tem smislu naj bi prireditev izpostavila aktualnejše duhovno izročilo enega naših najpomembnejših pesnikov, ki je še kako vpliven ravno na območju Primorske, izročilo, ki nedvomno sega tudi v naš čas in učinkovito osvetljuje temeljna izhodišča Slovencev v zamejstvu – bodisi v smislu aktivne vloge sožitja med narodi kjerkoli in kadarkoli

kakor tudi v smislu usodne zakoreninjenosti slovenstva v tem posebnem delu srednjeevropskega prostora. Na ta način izbor vrača dolg tistemu delu Gregorčičevega opusa, ki ni zgolj domačijski in idiličen.

Slavnostni govornik bo Filibert Benedetič, na prireditve z naslovom „Tu rod je moj, tu moj je kraj“ pa sodelujejo: igralci Slovenskega stalnega gledališča Bogdana Bratuž, Anton Petje, Tone Gogala, Vladimir Jurc, združeni pevski zbori „Lojze Bratuž“, „Hrast“ in „Mirko Filej“, ki bodo v spremljavi orkestra oziroma dirigenta Hilarija Lavrenčiča izvedli kantato Hugolina Sattnerja „Jeftejeva prisega“.

Režiser prireditve je Janez Povše, sceno pripravlja Silvan Bevčar.

Tomaž Šalamun bral v Celovcu

Slovenski pesnik Tomaž Šalamun je konec septembra letos bil gost Mohorjeve knjigarne v Celovcu, kjer se je ljubiteljem poezije predstavil s svojim literarnim ustvarjanjem. Kot znano, je Šalamun vodilni predstavnik slovenske avtardne poezije. Zato je njegov nastop v Celovcu bil posebno zanimiv kulturni dogodek.

Večer pa je bil namenjen tudi nemško govoreči publiki, saj je znani pre-

vajalec Peter Kersche poskrbel za vrsto prevodov Šalamunovih pesmi v nemščino. Slovenska besedila je avtor bral sam, medtem ko je nemške prevode odlično interpretiral Arno Patscheider.

Po uspešnem večeru v Celovcu, je Tomaž Šalamun skupno s koroškim pesnikom Gustavom Janušem nastopil še v Gradcu in sicer v okviru Štajerske jeseni.

Drago Druškovič spet v Parizu



Drago Druškovič

Koroški slikar Drago Druškovič, rodом iz Leš pri Šentjakobu v Rožu, spet razstavlja v Parizu. V Galerie Horizon je namreč 30. septembra letos bila otvoritev Druškovičevih novjših likovnih stvaritev, s katerimi se (do vključno jutri) predstavlja kul-

turni javnosti francoskega glavnega mesta.

Druškovič v Parizu razstavlja slike, ki jih je ustvaril v zadnjem obdobju. Pri delih gre izključno za slike, ki jih je umetnik naslikal z naravnimi barvami. Pri tem se poslužuje barv, ki jih pridobiva iz rastlin, kar je že samo po sebi nenavadno dejanje. Umetnik tako tudi s tega vidika hodi svojo pot, kot tak pa tudi opozarja na nevarnost, ko človeštvo slepo zastruplja svoje okolje in tako ogroža naravo, s tem pa seveda tudi sebi postaja največji sovražnik.

Seveda je to za umetnika, kot je Druškovič, le dodaten način izpovedi, kako pač sam gleda na nevarnost uničenja narave in s tem človeštva, saj je glavna izpoved Druškovičevega sporočila v izvornosti njegovih impresivnih slik, s katerimi zbuja pozornost in žanje priznanja tudi v mednarodni javnosti.

Benétik razstavlja

Tudi mladi slikar Rudi Benétik uspešno nadaljuje svojo umetniško pot. Po uspešnih razstavah in udeležbah na raznih mednarodnih slikarskih kolonijah, je letos ustvaril nov cikel del, ki jih je ustvaril v letošnjem poletju.

Svoja dela bo Benétik razstavil v tujini – v Benetkah (od 5. do 20. novembra) in potem še v Trientinu (od 28. novembra do 18. decembra 1986). Pri novih delih gre, kot že zapisano, za nove slike oz. risbe in nekaj skulptur iz lepenke. Čestitamo!

Intart '86

V Moderni galeriji v Ljubljani so konec preteklega tedna odprli tradicionalno mednarodno likovno razstavo INTART '86. Pri tej razstavi se izmenoma predstavljajo umetniki iz Slovenije, Koroške in Furlanije-Julijske krajine. Tokrat se v Ljubljani predstavljajo slikarji, kiparji in grafiki iz Furlanije-Julijske krajine. Štirideset umetnikov razstavlja skupno 120 likovnih del. To je brez dvoma reprezentativen pregled likovne ustvarjalnosti naše sosednje dežele.

Razstavo v Ljubljani je možno ogledati do 18. oktobra 1986, potem jo bo možno videti tudi pri nas v Celovcu, zatem pa še v Vidmu.



Ljubiteljem likovne umetnosti je na voljo tudi katalog, ki poleg reprodukcij del umetnikov, ki so na razstavi zastopani, daje tudi

širši pogled kulturne podobe te dežele.

Na sliki je delo Franca Dugoja „En pose“, akvatinta.

22. srečanje planincev treh dežel

Kot zastopnik SPD Celovec sem se minulo soboto udeležil 22. trodeželnega srečanja planincev v Kočah na Muti/Kötschach-Mauthen. To srečanje planincev Slovenije, Furlanije in Koroške, je vsako leto v mesecu oktobru, izmenoma v eni od teh treh dežel. Namen srečanja je, da se goji medsebojno prijateljstvo preko meja, predvsem pa skupna obravnava perečih planinskih problemov v prostoru Alpe-Jadran. Letošnji organizator srečanja je bil avstrijski Alpenverein-sekcija „Avstrija“, krajevna skupina Zgornja Ziljska dolina.

Župan tržne občine Koče-Muta je v mestni hiši slovesno otvoril letošnje srečanje in zaželel navzočim predstavnikom planinskih organizacij uspešen potek zasedanja. Pozdravne besede sta

tudi spregovorila častna gosta Koroške deželne vlade in obenem poudarila pomembnost takih srečanj.

Direktor muzeja Avstrijskega Alpenvereina inž. Ernst Bernt je navzočim razkazal posebno razstavo „Iz življenja dr. Julija Kugya“. Delovno zasedanje je letos potekalo pod geslom „Planinske poti ob naših skupnih mejah“.

Ugotovljeno je bilo, da se giblje po teh poteh čedalje več planincev, žal pa ob mejah še tu pa tam nastajajo problemi. Treba bo pač, da planinci vsak v svoji državi, po možnosti vplivajo na pristojne politike, da se to stanje izboljša. Želja vseh planincev bi bila, da bi veljala zopet taka ureditev, kakršna je bila pred letom 1938. Se pravi, da bi v sklopu s planinsko izkaznico in potnim listom bil sestop mogoč tudi v dolino sosednje države. Ker pa do take ureditve verjetno ne bo prišlo tako hitro, je naloga planinskih društev, da planince primerno opozorijo na mejne predpise, in da naj ne zapuščajo markiranih poti.

Glede varnosti v gorah je bilo ugotovljeno, da večinam nesreč botruje neizkušenost, dostikrat pa tudi malomarnost. Zato je prav, če si vzamemo k srcu besede

dr. Kugya: „Človek gre v gore zato, da jih doživlja, pa ne zato, da tam umre.“ Zato je za začetnike pametno, da se o načrtovani turi najprej zanimajo pri planinskih društvih. Tudi o varstvu narave in o problemu odpadkov je stekla beseda. Tukaj še vedno velja pravilo, da je roža najlepša tam, kjer raste in da gora ni smetišče, zato naj vsak svoje smeti vzame s seboj v dolino. Predstavljen je bil tudi planinski slovar v treh jezikih – nemško, italijansko, slovensko. Nazadnje je bilo z zadovoljstvom ugotovljeno, da so bili prav planinci prvi, ki so si podali roke preko državnih mej in tako že pred 22 leti sledili klicu prijateljstva. Da je ta odločitev bila povsem pravilna, potrjuje dejstvo, da se čedalje več ustanov vključuje v prijateljsko sodelovanje Alpe-Jadran. Predsednik koroških sekcij Avstrijskega Alpenvereina dr. Jungmeier je zasedanje zaključil z ugotovitvijo, da smo mnogo storili, ostalo pa je še vedno dosti dela. Nadaljevali bomo zopet prihodnje leto v Furlaniji, kjer bodo 23. srečanje organizirali italijanski prijatelji. Kot običajno, je bil tudi tokrat v nedeljo zaključni izlet, in sicer v „Naturerschutzgebiet Zollnersee“.

Franc Kropivnik

Treba je videti



Danes in jutri je v knjigarni Mohorjeve družbe v Celovcu še možno videti razstavo monografij, slik in grafik Mladinske knjige, ki s tem naši javnosti predstavlja izbor svoje dejavnosti na likovnem področju.

Ljubitelji grafične umetnosti imajo s tem edinstveno priložnost ogleda – in seveda tudi nakupa – del slovenskih umetnikov.

Ob tej priložnosti objavljamo sliko – grafiko Toneta Lapajne, ki je svoje delo naslovil „Jelši“, natisnjeno pa je v knjigi Pričevanja.

Na otvoritvi je bilo naglašeno, da mesti Celovec in Ljubljana prav na področju likovne umetnosti združuje marsikaj, tudi zgodovinske paralele, kar spodbuja tesno sodelovanje. To pa je tudi v smislu politike dobrososebskih odnosov med obema deželama – Koroške in Slovenije.

Piše Joža Rovšek

Teden žive zgodovine protifašističnega odpora

S koncertne turneje Koroškega partizanskega pevskega zbora po Srbiji in Bosni

Po 400 letih je most tak kot je bil, preko njega ne hodijo karavane nato-vorjenih konj, marveč po dvopasovnici brnijo avtomobili. Most pa je ostal veličasten spomenik tedanje arhitekture in trpljenja zaslužnega ljudstva.

Za kosilo smo se spustili v sutjesko na Tjentištu, na področje legendarne 5. sovražne ofenzive. Obdali so nas planinski masivi Volujaka, Vučeva, proti jugovzhodu stoji znameniti Maglič, proti zahodu Zelengora. Tu je še Dragoš sedlo, Donje bare, so Milinklade, sama imena, ki simbolizirajo celotno epopejo Sutjeske.

Spoštovanje vzbuja ta ambient zaradi svoje košate lepote, zaradi enkratnega rastlinstva v Peručici, edinem pragozdu Evrope, vse to pa v človeku zaskeli ob spominu na nemške štuke, na kolone tankov, na kolone ranjencev in tufusarjev, na žrtvovanje Druge dalmatinske brigade na Ljubinem grobu, na skodele mleka v črno oblečenih žena v trdih gorah področja Zelengore, kjer se je v letu 1943 prelomila 5. sovražna ofenziva.

„Dokler boste slišali streljanje, vedite, da sovražnik ne bo predrl, ko pa bo streljanje utihnilo, tudi borcev na Ljubinem grobu ne bo več!“ so glavnemu štabu narodnoosvobodilne vojske sporočili borci II. Dalmatinske birgade, ko so na Zelengori ščitili umik partizanske vojske, ranjencev ter tufusarjev preko Sutjeske v Centralno Bosno.

Po neuspeli četrto ofenzivi na Neretvi, kjer je Tito izvedel eno največjih taktičnih ukan 2. svetovne vojne, ko je dal porušiti most, s tem pa preusmeril sovražno vojsko, a ponoči preko improviziranega mostu umaknil partizansko vojsko preko Neretve, je nemška komanda za Jugovzhod sklenila dokončno likvidirati odporniško gibanje. Povezali so se z italijansko okupacijsko vojsko, ki je držala položaje južno od Sutjeske v Dalmaciji in Črni gori. Skupno z njimi in domačimi odpadniki so zbrali preko stotisočglavo vojsko in junija 1943 začeli tako imenovano V. ofenzivo na Sutjeski. Partizanska vojska je imela preko 6.000 ranjencev in tufusarjev. V časovno tisko je zašla, ker

Škocijan

Poslovili smo se od Marije Mohor

Čeprav smo vedeli, da Marija Mohor, po domače Holepova mama v Škocijanu, že dolgo boleha in da je priklenjena na bolniško posteljo, nas je vest o njeni smrti presenetila. Po dolgi boleznii je v 86. letu starosti umrla v celovški bolnici, od koder so pokojnico pripeljali v mrtvašnico v Škocijanu, kjer smo jo na tamošnjem pokopališču minulo sredo položili k večnemu počitku.

Marijo Mohor smo poznali kot skromno in delavno ženo. Z vso vneto je skrbeli za dom pri Holepu in vse do njene boleznii bila v oporo posvojenki Mileni Gröblacher. Marija Mohor je bila značajna žena, ki nikoli ni stopala v ospredje, vendar je prav s svojo mirnostjo izpričevala ljubezen do svojega naroda. Hodila je na naše prireditve, prebirala naše časopise in knjige, bila pa je tudi v

oporo sosedom, kadar je to bilo potrebno. Predvsem pa je imela veliko razumevanja za politično aktivnost hčerke Milene, ki je prav zaradi tega čestokrat morala z doma. Zato je skrbeli da je v hiši bilo vse v redu, zlasti tedaj, ko so še doraščali otroci in ko je umrl Milenin mož Jan-ko.

Holepovo mamo ali babico, kot jo je klicala hčerka Milena in vsi, ki smo jo poznali, bomo ohranili v lepem spominu. O njeni priljubljenosti v našem kraju in širši okolici so pričali številni žalni gostje, pesmi žalostinke ter besede tolažbe, ko smo Marijo Mohor pospremili na njeni zadnji poti. Pogrebne obrede je opravil župnik Isop, nagrobne pesmi pa so zapeli domači pevci.

Mileni Gröblacher in vsem svojem ob izgubi drage mame izrekamo naše globoko sočutje.

Med novimi knjigami: Umetnost stavbarstva na Slovenskem

Pri Cankarjevi založbi v Ljubljani je nedavno izšla obsežna in bogato ilustriirana knjiga **Umetnost stavbarstva na Slovenskem** avtorja Fistra, profesorja na Fakulteti za arhitekturo v Ljubljani. Delo je založba uvrstila v zbirko, ki predstavlja „zaklade“ na Slovenskem ali kot avtor pravi sam: „V zakladnico oblikovanega bivalnega prostora Slovenije.“

O arhitekturi na Slovenskem je bilo napisanih že lepo število knjig a vsaka od njih opisuje le izbrane vrste stavb od cerkva do gradov. Umetnostni zgodovinarji, ki so se z arhitekturo največ ukvarjali, so iz vsega, kar je človek zgradil, izbirali le najlepše, etnologi so za razliko od njih opisovali največkrat samo kmečke stavbe. Le arhitekti, ki so danes pravzaprav „krivci“ za vse to lepo ali grdo stavbarstvo po naših slovenskih deželah, so se izogibali, da bi razložili strokovnjakom in preprostim ljudem, kako si človek gradi ali uničuje svoje okolje...

Slovinci smo tako ostali med zadnjimi, ki so raziskali vse tisto, kar je človek zgradil v tem delu Evrope, na prepihu med Vzhodom in Zahodom, na meji med kulturami in na braniku slovenstva. Z dokazovanjem, da smo znali graditi tudi umetnostno pomembne stavbe, smo se sicer lahko uvrstili med evropske kulturne narode – a to so bili le posamezni spomeniki in še tem je bilo potrebno poiskati čim več tujih primerjav. Slovenski človek, od najpreprostejšega kmeta preko meščana do (mnogokrat tudi) slovenskega plamiča pa je stoletja dolgo oblikoval ob nekaj najpomembnejših velikih arhitekturah tudi posebnosti, ki so bile samo njegove. Slovenci šele v zadnjih časih spoznavamo, da je vse stavbarstvo dokaz o naši tisočletni prisotnosti, zato šele danes začinjamo ceniti svojo dediščino. Žal je mnogo tega že uničenega, ker je spoznanje prišlo prepozno.

Fister s svojim „Stavbarstvom“

F. Ka.

Nova številka Fidibusa

Pravkar je izšla nova, tretja številka, koroške literarne revije Fidibus. Z veseljem ugotavljamo, da je pričujoča številka posvečena književnosti treh sosednjih dežel – Koroški, Sloveniji in Furlaniji-Juljski krajini.

Pri predstavitvi književnosti iz Slovenije in Furlanije gre za poezijo mlajše generacije, medtem ko pri Koroški gre za oceno Ferkove pesniške zbirke ter druge esejistične prispevke.

4 dva dela. Glavnino z ranjenci in obolelimi je vodil Tito, umik pa je ščitila proletarska divizija pod poveljstvom Save Kovačevića. Za umik preko deroče reke so potegnili vrvi, vendar je mnoge obnemogle borce in ranjece odnesla voda. Močno razredčene je v stalnih naletih tolkla tudi avijacija. Nemške štuke so se iznenada pojavile iz visokih gorskih masivov in stresale smrt po partizanih. Nedaleč od Sutjeske je padel narodni heroj Sava, na Milinkladah pa je bil ob bombnem napadu ranjen Tito, ubit pa angleški



Sarajevska Baš-čaršija z raznoliko malo obrtjo.

Slika: Franci Polzer

major Stewart. Mesec dni je trajala tekma s smrtjo, tisoče krvavih zgodb je povzročila ofenziva, toda upornost in hrepenenje po svobodi je bilo močnejše od tankov in štuk. Partizani so se z velikimi žrtvami, z ranjenimi in obolelimi izvlekli.

Še dolga leta po vojni so ekipe pobirale kosti pobitih in razmesarjenih in jih pokopavale v skupno grobnico na Tjentištu, še leta 1960 smo pohodniki po poteh Sutjeske naletavali na okostja, razbitine in orožje. Danes je področje Sutjeske narodni park, v njegovem sklopu pa je vezni mladinski center z vsakoletnimi mladinskimi manifestacijami in seminarji.

Še krajša voznja do Sarajeva in ob večeru smo prispeli na Ilidžo pod Igmanom, kjer smo se po napornem dnevu odpočili v mirnem okolju enega izmed hotelov zadnjih zimskih olimpijskih iger.

Naslednji dan smo si najprej ogledali Principov most, na katerem je ne tako slučajno Gavrilo Princip kot član organizacije Mlada Bosna izvedel atentat na avstrijskega prestolonaslednika Ferdinanda, ko si je le-ta hotel ogledati manevre avstroogrške vojske v priključeni Bosni in s tem izzval začetek I. svetovne vojne.

(nadaljevanje v prihodnji številki.)

